

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 199 期 总第 9242 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2018 年 9 月 18 日 星期二 戊戌年 八月初九

创新 促进世界经济发展

■ 邹多力

第十二届夏季达沃斯论坛即将在中国天津举行,“在第四次工业革命中打造创新型社会”是本届年会的主题。作为引领发展的第一动力,创新对经济增长的驱动作用日益凸显。世界多国纷纷拟定创新发展战略,营造良好环境氛围,以技术创新为主导,促进世界经济发展。

在德国联邦教研部部长安雅·卡利切克眼中,创新是德国经济竞争力的生存保障。德国政府日前决定设立一个新机构,对颠覆性创新进行为期 10 年、高达 10 亿欧元的资助,以促进德国电动汽车电池、人工智能和自动驾驶等新兴领域的发展。

对此,德国先进工业科技研究院理事会主席托马斯·诺尔廷说,创新对于经济和社会发展十分必要,“创新列车正在高速前行,我们必须抓住机遇”。

作为第一次工业革命发源地的英国,面对创新挑战未雨绸缪,积极开展对外合作创新。英国诺森比亚大学纽卡斯尔商学院终身讲席教授熊榆表示,为了全面推动创新,英国已经成立十余个国家技术中心,由其带领相关重点产业,代表政府促进企业和大学的产学研融合。

在把创新视为经济生产力核心驱动因素的澳大利亚,政府也早已有意地加大创新研发和人才培养的投入。十年来,澳大利亚不断在国家层面推出《国家产业创新与竞争力议程》《国家创新和科学议程》等相应政策,促进企业创新和发展,从而激发经济活力。

对于打造创新环境氛围的重要性,日本富士通总研经济研究所高级研究员赵玮琳也深表认同:创新型社会首先应是有活力的社会。除了政策制度的支持,研究机构实力的提高,创新创业的积极态度,以及宽容失败的社会环境等都有助于充分调动民间的创新积极性。日本正通过超智能社会 5.0 战略促进创新,希望借此构建世界水准的创新环境,增强本国在人工智能、生物科技、环境能源等方面的国际竞争力,加快各领域人才培养。

伴随智能家居设备、移动支付、即时通信的广泛应用,智能化、信息化、数字化已经改变了人们的生活和工作方式。美国麻省理工学院教授埃里克·布林约尔松和安德鲁·麦卡菲在《第二次机器革命》一书中表示,当今世界正处在一个拐点上,技术的影响力将得到全面发挥。

韩国京畿道知事李在明表示,第四次工业革命将促进科技飞速进步,人工智能、大数据、无人驾驶等技术还将极大地提高生产效率、节省劳动成本。赵玮琳告诉记者,在数字化时代全面到来之际,打破行业壁垒实现融通发展,充分合理地将有价值的的数据连接利用起来非常必要。

瑞士银行财富管理亚太区投资总监及首席中国经济学家胡一帆表示,技术创新在创造新需求的同时,也用新形式更好地升级了传统需求,为经济增长开拓出新的路径。熊榆则认为,随着创新不断深入,消费与内需潜力将进一步扩大,从而产生无法预料却连绵不断的新经济增长点。

布祖表示,创新是促进世界经济发展的重要引擎,机器人技术、纳米技术、太空探索等技术的发展在改善人们物质生活的同时,也将带动各国经济增长。创新与全球化的相互作用则加强了世界各国的经济联系,全球化加大了国家间的竞争,迫使各国不断进行创新与改革,最终世界经济也将从创新中实现共同发展。

新时代新作为

榆林煤博会签约 85 个合同揽金 403.15 亿元

共享“一带一路”发展新机遇 谱写区域经济一体化新篇章

——写在第 15 届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会闭幕之际



■ 新华社记者 董振国 何伟

金秋时节,丹桂飘香。第 15 届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会 9 月 15 日在广西南宁闭幕。本次盛会深化促进经贸、科技创新、国际产能等多领域合作,推动中新互联互通南向通道等重大项目建设,为打造更高水平的中国—东盟战略伙伴关系、共建“一带一路”作出积极贡献。

2018 年是中国—东盟建立战略伙伴关系 15 周年。15 年来,中国—东盟博览会已成为中国与东盟政治互信的重要桥梁、经贸合作的重要平台、人文交流的重要纽带。东博会正以更加务实高效的行动推进各领域合作交流,更好地服务“一带一路”建设。

“构建创新共同体” 助推中国—东盟区域经济腾飞

今年是中国—东盟创新年,本届东博会以“共建 21 世纪海上丝绸之路,构建中国—东盟创新共同体”为主题,其中“构建创新共同体”的提法引起中国和东盟国家各界人士强烈共鸣。博览会突出创新合作,新设置“一带一路”国际展区和南向通道展示区,首次在“魅力之城”展厅设置“主题国岛”。

智能机器人、新能源汽车、无人机、5G 网络应用……本届东博会专门设置先进技术展区,吸引中国和东盟国家 170 多家企业、机构带来 430 多个参展项目,涉及人工智能、医药

大健康、新材料、生态环保等领域。

在跨境电子商务、数字经济、智慧城市等领域,许多中国企业将自己最前沿的创新产品进行了展示,积极开拓东盟市场。中国—东盟信息港股份有限公司总裁鲁东亮说:“目前中国和东盟国家数字经济方兴未艾,为中国和东盟合作发展提供了新机遇。”

柬埔寨是本届博览会的主题国,柬埔寨首相洪森表示,柬埔寨已做好迎接数字经济的准备,正筹建一个软硬件开发的科技孵化基地,希望能够不断巩固发展与中国和东盟各国在科技创新领域的合作,助推中国—东盟创新共同体目标的实现。

中国商务部副部长王炳南说,中国将与东盟各国加强创新领域的战略对接,进一步

激发经贸合作新动力,建设创新发展新高地。

共建“一带一路” 拓展各领域务实合作

“我们将一如既往地坚持‘共商共建共享’的原则,以合作共赢为目标,高质量、高标准推进中国—东盟信息港建设。”在东博会期间,国家互联网信息办公室副主任杨小伟说。

目前,中国—东盟信息港建设起步顺利,以网络互联、信息互通、合作互利为基本内容,逐步形成以广西为支点的中国—东盟信息枢纽,促进区域数字经济创新发展。

菲律宾打拉省省长苏珊·雅普说:“现在我们在与中国在跨境电商等诸多方面有合作项目,阿里巴巴等电商企业受到年轻人追捧。希望以后与中国在‘一带一路’建设中能有更多合作。”

国际产能合作是另一大亮点。在博览会先进技术展区,中国中车展示的多种动车、地铁样品吸引很多人观看。南宁中车轨道交通装备有限公司有关负责人李谦说,目前公司不仅向东盟国家输出技术,还在当地采购材料、就地制造并输出服务。2015 年以来,中国中车仅在马来西亚的城轨车辆及其维护保养订单就有 100 亿元左右。

不少国家已经感受到“一带一路”建设带来的红利。在文莱,华为协助当地运营商兴建了文莱的第一张 3G 网络、第一张 4G 网络,已服务当地 40 多万人口。在柬埔寨,中国大唐集团修建了水电站,建设了 230 千伏的电力项目,当地生产生活用电得到很好保障。

菲律宾众议长阿罗约认为,“一带一路”倡议不仅为沿线国家基础设施建设、科技发展等带来契机,还将成为世界经济增长的助推器。 [下转 P2]

机遇与崛起:鑫融基隆隆重举行成立十二周年庆典

■ 本报记者 李代广

9 月 14 日,“机遇与崛起”鑫融基投资担保有限公司十二周年庆典在河南郑州隆重举行,有关金融机构、中小企业代表、客户、媒体、股东、员工等 300 余位嘉宾共享盛宴,同祝鑫融基十二周岁华诞。

鑫融基投资担保有限公司成立于 2006 年 9 月,是河南省洛阳市首家由政府出资引导、民企投资共建、市场化运作的担保公司。12 年来,洛阳市政府 1000 万元引导资金在鑫融基手中盘活,成为带动洛阳中小企业发展的一个引擎,也填补了传统金融系统的局限,先后为 5000 多家中小企业提供贷款担保 500 多亿元,推动其增加利税 217 亿元、增加产值 1813 亿元、间接提供就业岗位 60000 多个。此外,上缴税款也达到了 3.75 亿元,各项社会公益捐款 1 亿多元。



鑫融基董事长永安对公司 12 年以来发展历程作了回顾,对下一阶段公司主要战略做了展望;活动还进行了以“机遇与崛起”为主题的主题论坛,针对当前经济形势和未来发展方向,来自河南银行业、金融服务业、学术界的大咖在论坛上碰撞智慧。



北京和君恒成企业顾问股份有限公司董事长、北京和君咨询有限公司资深合伙人蔡萌做了名为《商业模式创新是企业发展的永恒主题》的演讲。他坦言,中国的中小企业面临着众多挑战,唯有商业模式创新才是永恒的主题。尤其是中小微企业的综合金融服务,

一直是市场难题与痛点,这也是鑫融基的历史机遇。

如何更好的服务中小企业的发展?在随后的座谈会上,鑫融基执行董事席升阳,原招商银行河南分行行长潘新民,原中原证券董事长石保上和蔡萌一起探讨中小企业的发展和崛起。他们认为,中小企业在国民经济中占有重要地位,无论是银行还是政府机构,都多关注实体经济,多为中小企业服务,结合金融结构调整,促进金融体制转化,实施普惠金融,是金融未来发展路径的重要选择。

鑫融基的“下一个 12 年”要做到“产融资”(产业、金融、资产)三结合,是在做大做强一两个实体经济基础上,围绕产业链和供应链进行金融服务。永安说:“要想搞好金融企业,必须扎扎实实服务好实体经济。鑫融基走过了 12 年,将继续以中小企业为己任,不忘初心,继续前行。”

有喜庆·今世缘
有缘就喝今世缘
CCTV10《等着我》独家冠名

热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
中国企业家网

纯正美国味
来自 Smithfield.
进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

引领心身健康 容拳成就梦想
www.rongquandao.com